
Könyvtári mintakatalógus tömegkönyvtárak számára

»A  könyvtári mintaXkatalógus segéd­
eszköz. Útmutatást ad a könyvtárosok­
nak könyvállományuk kiegészítéséhez és 
felhívja figyelműiket a leggyakrabban ke­
resett és a legfontosabb műveikre. Ez 
volt alapvető célkitűzésünk, amelyet eb­
ben, a felszabadulás óta első mintalkata- 
lógusban igyekeztünk megvalósítania 
Ezek a szavak vezetik be a Művelt Nép 
kiadásában most tmegjelent, nagyjelen­
tőségű új könyvtári kiadványt. Tegyük 
mindjárt hozzá, ihogy ennél sokkal töb­
bet várunk és kapunk is a mintakata- 
lógusitól. Hogy csak a legfontosabbakat 
említsük: a köinyvanyagot a Tropovszkij- 
fóle változtatásokkal kibővített ETO- 
rendszerben' közli, elemző címleírásokat 
alkalmaz, felsorolja a legfontosabb so­
rozatokat, igen jól (használható betű­
rendes szerzői és cíimmutatót, valamint 
szakmutatót ad. A  szakozásban túlmegy 
helyenként az új, ‘bővített raktári táblá­
zaton is, és olyan eddig nehezen elhe­
lyezhető tárgykörökre nyújt szakszámot, 
mint: a kommunisták elleni perek 
(340.96) és politikai bűncselekmények 
(343.3). Mindez óriási segítséget nyújt a 
tömegkönyvtárak számára, éppen a mos­
tanában megindult katalógusszerkesztési 
munkájukban.

Sajnos, a szerkesztőik nem ragaszkod­
tak mindenben következetesen saját el­
veikhez. A  tömegkönyvtárak első telje­
sen kiépített katalógusa a szakkatalógus, 
ennek megszerkesztésében azonban cser­
benhagyja őket az új mű. A  szépiroda­
lomnál szakszámókat egyáltalán nem 
közöl, a nemzetek szerinti csoportosítás 
sorrendje pedig eltér az ETO-étól. Külön 
sorolja fed az ifjúsági műveket, de itt a 
külföldi szerzők könyveit már ömlesztve 
közli, és nem jelöli az írók nemzetiségét 
sem. Mint kölcsönző könyvtárosok, hely­
telennek tartjuk a 92 szak olyan arányú 
beolvasztását, hogy az életrajzok kizáró­
lag a megfelelő szaknál szerepeljenek, 
de ott sem jelzi a mű ilyen jellegüket. A. 
közönség igen kedveli az életrajzokat, és 
pl. Varga Katalin történetét is ott fogja 
keresni, nem a történelemben és még 
kevésbé a bányászatban.

Az ideológiai művek szakozása igen 
részletes és jó. A  többi szakoknál azon­
ban számuk mindinkább csökken, a mű­
vészeti könyvek pl. szinte kivétel nélkül 
már csak egyetlen szakszámmad szere­
pelnek. A  címleírásnál igen hiányoljuk 
az ár mellőzését, ennek közlése a főfel­
adatot, a könyvbeszerzést igen megköny^ 
nyitotté volna.

Szándékosan időztünk részletesebben a 
könyv katalógusként felhasználáisánál, 
mert azt hisszük, a tömegkönyvtárosok

inkább ezért fogják a művet beszerezni 
és forgatni, mint könyvtáruk összeállítá­
sához vagy bővítéséhez. Meg kell mon­
danunk, a Mintakatalógust bizonyos csa­
lódással tettük le. Könyvkiadásunk 1954- 
ben rázta le kezdeti egyoldalúságát, és 
nem véletlen, hogy tömegkönyvtóraink 
forgalma is innen kezdve szökött fel. V i­
szont könyvünk éppen eddig az idő­
pontig (illetőleg részben eddig sem) közli 
a magyar könyvanyagot. A  túlságosan el­
húzódott gyűjtő munka azt eredményez­
te, hogy ez a nagy gonddal és alaposság­
gal elkészített mű már megjelenése nap-, 
ján pótkötetet tenne szükségessé, amely 
éppen az új könyvtárak kiépítéséhez leg­
szükségesebb munkákat tartalmazná. A  
késés eredménye azután a felsorolt 2389 
mű rossz százalékos megoszlása (47 szá­
zalék szépirodaiam, 53 százalék ismeret­
terjesztő irodalom). De messze vagyunk a 
tomegkönyvtáraknál megkövetelt 70- 30 
százalékos megoszlástól, —  még akkor is, 
ha a különböző típusú könyvtálak más­
más irányú szakkönyvigényét is figye­
lem,be vesszük!

Nem osztjuk teljesen a szerkesztő bi­
zottságnak azt az álláspontját, hogy 
1945 előtt megjelent művekből csak 
egynéhányat vett fel a minta kataló­
gusba. A  legfontosabb, felszabadulás 
után megjelent és itt közölt szépirodalmi 
művek éppen úgy teljesen kifogytak és 
csak antikváriumban kaphatók eseten­
ként, mint klasszikusaink régi kiadásai.

Vannak a . Mintakatalógus összeállító­
nak olyan 'hiányossá,gai, amelyekről a 
szerkesztők nem, csupán könyvkiadásunk 
tehet. Hogy az orvosi művek között nincs 
egyetlen szív-, rák- és nemi betegségről 
szóló mű, hogy a négy vasúti tárgyú mű­
szaki könyvből kettő a földalatti vasút­
ról szól, hogy zenei .irodalmunkban és 
a földrajzi könyveknél siralmas a vá­
laszték, hogy Tompa Mihály és. Babits 
egyáltalán nem szerepelnek a Katalógus­
ban, ez nem a szerkesztőség bűne. Egy­
szeri átJLapozás után is találunk azonban 
néhány olyan kiválasztást és beosztást, 
amellyel nem érthetünk egyet. Sallai- 
István: »A  könyvtári munka? c. alap­
vető könyve csak a tartalomjegyzók 
utáni függelékben szerepéi. A  Győző 
Andor kiadásában megjelent lexikonok 
közül megtalálható az irodalmi és művé­
szeti, viszont hiányok* a technikai, szí- 
mészeti és főleg a zenei lexikon. A  371. 
szakszámnál (szerintünk feleslegesen) 
közzéteszi Bragyisz középiskolai tanítási 
módszertanát, a térkép és a földgömb 
használatát, ugyanekkor elhagyja pl. 
Golúbkov Az irodalomtanítás módszer­
tana c. jelentős művét, amely már csak
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sajáit szakszámánál szerepel, Tvl agyar- 
francia szótár nincs a katalógusban 
(miért hiányzik a Sauvageot-féle?). A  
magyar (helyesírás szabályairna tv 1950-es 
kiadását közli, amely már teljesen el­
avult és használhatatlan. Miután minden 
szakszámhoz igyekeztek művet is ke­
resni, így kerülhetett be a Magyar Sza­
badságiharcos Szövetség 1951. évi tájé­
koztatója a politikai neve^őcsoportok 
munkájához. Balassi művei Eoklhardt- 
féle teljes kiadásának már megjelenít 1. 
kötetét nem közli. Juhász Gyula— Tóth 
Árpád válogatott műveit csak Juhász 
Gyulánál találjuk meg. A  Vikár-fóle Ka­
levala fordításnak csak szemelvényes 
kiadása szerepel. Kimaradt a katalógus­
ból a két legnépszerűbb magyar gyer­
mekkönyv: Móricz Zsigmond Iciri-pici- 
rije és Fazekas— Róna Emy Öreg néne

őzikéje, pedig mindkettő már 1952-ben 
megjelent, és azóta több új kiadásuk is 
forgalomban van. Végül még egyet. Nép- 
könyvtárosainknak már eddig is komoly, 
gondot okozott a szovjet szerzők neved­
nek többféle átírása. Sajnos, a Mintaka­
talógus sem segíti ki őket zavarukból, a 
Gyeniszev— Gyeniszjev—Deniszev átírá­
sok kavargása továbbra is kísérteni fogja 
őket rossz álmaikban.

Hangsúlyoznunk kell, hogy a kétség­
telen hiány osságok mellett is nagyon ko­
moly szolgálatot tesz a Miinitalkiatalógus 
főként könyvtárosaink kaltalógusszer- 
kesztési munkájában. A  2000-es példány­
számot bírálatunk fenntartása mellett is 
nagyon kevésnek tartjuk.

KORDOS LÁSZLÓ
a miskolci Megyei Könyvtár munkatársa

(Szerkesztőségünk a mirvtákatalógus ügyét rendkívül fontosnak tartja, ezért 
Kordos László bírálatához —  mellyel nagyjából-egészéből egyetért —  kiegészítésképp 
a következőket fűzi hozzá:

Egy minta'katalógusnak —  bár az csak a megjelent művekre épülhet —  nem az 
feladata, hogy egy viszonylag rövid időszak könyvkiadását tükrözze, hanem, hogy 
magába foglalja azt a néhányezer legfontosabb művet, amely keresztmetszetben, de 
teljes áttekintést ad a magyar- és világirodalomról. A  mintakatalógus nem rögzít­
heti a jelen állapotot, előre kell mutatnia; elérendő célt —  ha minimálisát is —  kell 
tűznie tömegkönyvtáraink elé: »Ez az az állomány; amelyre törekednetek kellh 
Ezért lett volna helyes, ha a mirvtákatalógus azokat a műveket, amelyek a felszaba­
dulás után még nem jelentek meg, régebbi kiadásuk alapján felvette volna, esetleg 
megjegyezve, hogy sok közülük jelenleg nehezen vagy egyáltalában nem szerezhető 
be, de remélhetőleg a közeljövőben új kiadásban megjelenik. Ez különösen helyes 
és időszerű lett volna malomikor könyvkiadásunk az elmúlt évben részben már pó­
tolta és az elkövetkezendő esztendőkben minden bizonnyal pótolni fogja eddigi mu­
lasztását. A  mintakatalógus ezzel az eljárással kikerült volna könyvkiadásunk uszá­
lyából és bizonyos mértékig annak irányítójává vált volna.

A  mirvtákatalógus ügyét szerkesztöségürúk ezzel még nem tekinti lezártnak. 
A  szerk.)
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Kaphatók és megrendelhetők: 

a K Ö N Y V T Á R O S O K  B O L T J Á B A N

Budapest, VI., Sztálin út 16. (Tel.: 120— 380, 113— 043.)

Könyvtári raktározási táblázatok. (Szerk. Sallai István.) 2. kiad. íve. 3 . - t-  

Mintakatalógus. összeáll, az Országos Széchényi Könyvtár
Bibliográfiai Osztálya. Bp. 1954, Művelt Nép. kv. 48.—

Tömegkönyvtárak kezelési szabályzata, összeáll, az Országos 
Széchényi Könyvtár Módszertani Osztálya. Bp. 1954, Mű­
velt Nép , íve. 3.—

88


